



Informace pro zájemce o studium v navazujícím magisterském programu *Pomocné vědy historické a archivnictví na KPVHA FF UHK (2020)*

Obecné informace

Jedná se o studijní program v prezenční i kombinované formě studia, který navazuje na loni nově zavedený bakalářský program Historické vědy, specializace Archivnictví (prez. i komb. forma studia). Cílem tohoto programu je připravit studenty pro práci k působení v široké škále kulturních, paměťových i vzdělávacích a akademických institucí, např. archivech, muzeích, galeriích, spisovnách, úřadech či vysokých školách na pozicích vyžadujících magisterský stupeň vzdělání. Po jeho absolvování si lze udělat tzv. malý doktorát (PhDr.), nebo pokračovat v doktorském studijním programu (Ph.D.).

Studium má vést nejen k prohloubení poznatků z historie, pomocných věd historických, jazyků, dějin správy a archivnictví, ale též k prohloubení schopnosti samostatné práce s historickými prameny (především písemnými), jejich analýzy a interpretace v širokém historickém kontextu. Důraz je kladen zvláště na osvojení si schopnosti zpřístupnit prameny veřejnosti formou odborných textů, příp. edic. Absolvent proto získá též jazykové znalosti nezbytné pro tuto vysoce odbornou práci. Bude rovněž schopen porozumět psanému i mluvenému slovu v anglickém jazyce, stejně jako bude veden k vlastnímu projevu v angličtině. Důležitou součástí studia je možnost praxe, během níž se studenti seznámí se specifiky fungování institucí, jako jsou archivy a spisovny. Teoretické poznatky nabyté během studia budou mít možnost aplikovat v praxi, a to nejen v ČR, ale i v jiných evropských státech.

Předměty

Studenti mají do značné míry možnost profilovat se dle svého zájmu: historie (středověk – raný novověk – 19. století – 20. století), PVH, archivnictví i IT archivnictví. Z jazyků se student nevyhne angličtině, naopak němčina a latina jsou volitelné.

Možnosti volit si předměty jsou ve studijním programu *Pomocné vědy historické a archivnictví* vztaženy na většinu předmětů, vyjma předmětů povinných. Volitelné předměty jsou nabízeny ve skupinách a jejich počet je vždy větší, aby si student mohl potřebné kredity získat na základě výběru. V organizaci studia jsou využívány jak dvouhodinové, tak jednohodinové kurzy.

Studium je rozčleněno na několik typů předmětů:

1) **Povinné předměty**, kde není volba výběru a student je musí bezpodmínečně absolvovat. Jedná se o blok povinných předmětů teoretického základu poskytující ve svém celku studujícím poznatky o vývoji historické vědy včetně pomocných věd historických a archivnictví v celoevropském kontextu. Dále jsou zde předměty vyučované v anglickém



jazyce, což je nyní ve všech magisterských programech na VŠ v ČR povinné. Do této skupiny patří také diplomový seminář, kde probíhá výuka individuální formou.

2) **Povinně volitelné předměty** mají prohloubit znalosti studentů v konkrétních oblastech pomocných věd historických a archivnictví, které do značné míry odpovídají vědeckému profilu katedry PVHA a Historického ústavu, jenž se na výuce rovněž podílí. Zde si studenti prezenční formy také volí své užší zaměření. Mohou se zaměřit na a) **moderní archivnictví**; nebo b) **pomocné vědy historické**. Ať už se rozhodnou pro jakoukoliv prezentaci, zapisují si i předměty prohlubující jejich praktické dovednosti (praxe, konference, vlastní publikace odborného textu; z 38 kreditů musí student splnit min. 12). V kombinované formě mají povinně zaměření na moderní archivnictví a volí si pouze z této skupiny.

Příklady povinně volitelných předmětů: Moc, reprezentace a imaginace ve středověku, Knižní kultura *Sentencí* Petra Lombardského od středověku po raný novověk (1158–1563), Krize středověku a zrod novověku, Pečeti a písemnosti církevních hodnostářů i institucí v českých zemích v 15.–18. století, Písemnosti raně novověkých ženských klášterů v českých zemích, Evropská společnost a myšlení 19. století, Moderní veřejná správa a její dokumenty v českých zemích (1939–2002).

3) **Volně volitelné předměty** – studenti musejí získat 10 kreditů (v prezenční i kombinované formě studia) absolvováním předmětů vyučovaných na katedrách FF UHK a na dalších fakultách UHK.

Všechny předměty zakončené zkouškou jsou dotovány 4 kredity, přednášky zakončené klasifikovaným zápočtem 2 kredity, povinné předměty 3 kredity s výjimkou Diplomového semináře (2 kredity), semináře zakončené zápočtem s dotací 26h/sem. rovněž 3 kredity. Specifické předměty (praxe, projekt, konference, publikace) jsou ohodnoceny individuálně v závislosti na své odborné i časové náročnosti.

Studium trvá dva roky, přičemž výuka probíhá ve všech čtyřech semestrech. Součástí studia je zpracování vybraného tématu v diplomové práci. Diplomový seminář se vyučuje ve druhém semestru, kdy si student rozvrhuje téma své diplomové práce. Téma diplomové práce si volí student podle vlastního zájmu, možnost studovat konkrétní témata je podmíněna dostatečnou odbornou specializací ze strany garantujícího vyučujícího. Pro zpracování každé diplomové práce je nutné provádět pramenný výzkum (rukopisných i tištěných historických pramenů), pouhé studium odborné literatury není dostatečné.

Přijímací řízení

Posluchač je ke studiu přijímán na základě úspěšného absolvování přijímací zkoušky, která probíhá ústní formou v podobě motivačního pohovoru. Skládá se z prezentace tématu budoucí diplomové práce a z ověření znalostí uchazeče na úrovni bakalářského stupně studia archivnictví a pomocných věd historických, příp. historie. Předpokládá se znalost literatury:



a) k budoucímu tématu diplomové práce,

b) k problematice období spjatého s diskutovaným tématem, a dále znalost historiografie národních, případně obecných dějin, zvláště pomocných věd historických a širší kulturní rozhled.